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Иновационният процес е съвкупност от дейности и задачи, които се изпълняват от момента на зараждане на иновацията до пазарната й реализация и нейното разпространение.

Характерни черти на иновационния процес:

· Иновационният процес е изключително сложен процес.

· Характеризира се с неопределеност и риск.

· Той е скъп процес, свързан с големи инвестиции.

· Иновационният процес е продължителен (с години).

Структура на иновационния процес:

· Иновационният процес се състои от няколко етапа;
· Генериране на идие;
· Оценка и подбор на идеите (филтриране);
· Концептуална разработка;
· Икономически анализ;
· Разработване на продукта.
Иновационния процес от идеята до реализацията и разпростанението

За начало на иновационния процес е създаването на идеята за разработване на проблема на производството или потреблението. Края на процеса е момента на пълно изчерпване на възможностите за разпространение на продукта или технологията в други сфери на предприятието и за подбор на характеристиките им .


Структурата на иновационния процес има пет фази, които са :


1) създаване на идеята за иновацията;
2) намиране на научно решение;
3) намиране на техническо решение;
4) внедряване на технологията или продукта;
5) дифузия на новата технология.
Иновационния процес във фирмата включва пет етапа, които  са следните :
1) наблюдаване на измененията на вътрешната и външната среда на фирмата;
2) избор на "сигнали" за иновации , на които фирмата може да отговори;
3) осигуряване на ресурси за първоначално развитие на първоначалната идея;
4) окончателно развитие и внедряване на иновацията;
5) обучение (извличане на поуки от опита).
Познаването на иновациите и особеностите на тяхното управление, избягването на евентуални заблуди относно сложността на иновационния процес и използването на иновационните инструменти по един наистина ефективен начин е свързано с познаването на моделите за генериране и управление на иновации. Тези модели могат да бъдат класифицирани на базата на различни критерии.

В зависимост от това дали иновационният процес отчита влиянието на външната среда, т.е. на средата, в която се създава и реализира новата идея, иновационните модели могат да бъдат разделени на затворени и отворени.

За отворения модел е характерно, че резултатите от научните изследвания и практическите постижения се разпространяват извън областта на тяхното първоначално генериране, при което се създават условия други потребители да използват постигнатите резултати в интерес на собствената си практика.

Със затворените модели за мениджмънт на иновациите е свързана концепцията, доминираща през по-голямата част от миналия век. В основата на тази концепция лежи разбирането, че организациите изграждат конкурентни способности чрез финансиране изграждането на големи изследователски институти и лаборатории, в които се създават и развиват нови идеи под формата на технологии, продукти, процеси.
Друг критерий, по който могат да бъдат класифицирани моделите за управление на иновациите представлява характера на връзките между отделните изграждащи елементи, според който тези модели могат да се разграничат на линейни и нелинейни. 

В сферата на стратегическия отбранителен мениджмънт линейният модел за иновации е приложим само при случаи, за които институциите в отбраната разполагат с достатъчно потенциал и ресурси за извършване на самостоятелни фундаментални  и приложни изследвания, развойна и внедрителска дейност. 

За нелинейния модел, е характерно че организацията (институцията) не изгражда и поддържа способности за провеждане на фундаментални изследвания, а разчита на техния трансфер от външната среда за включване в по-нататъшния иновационен процес.
